
2016－2017学年度第一学期期末考试
九年级数学试题

（考试时间：120分钟    分值：120分）

第一卷（选择题    共30分）

一、选择题：本题共10小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项是正确的，请把

正确的选项选出来。每小题选[image: image150.jpg]


对得3分，不选或选出的答案超过一个均记零分。

1. 一元二次方程
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的根的情况是(   [image: image3.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




   ) 

A.没有实数根
B.只有一个实数根


C.有两个相等的实数根
D.有两个不相等的实数根


2. 下列图形中既是中心对称图形又是轴对称图形的是（　　）
A．[image: image4.jpg]


 B．[image: image5.jpg]


 C．[image: image6.jpg]


 D．[image: image7.jpg]


[来源:学科网]
3.点（2，﹣4）在反比例函数y=[image: image8.jpg]


的图象上，则下列各点在此函数图象上的是（　　）
A．（2，4）   B．（﹣1，﹣8）   C．（﹣2，﹣4）   D．（4，﹣2）
4. 某校九年级共有1、2、3、4四个班，现从这四个班中随机抽取两个班进行一场篮球比赛，则恰好抽到1班和2班的概率是（　　）
A．[image: image9.jpg]


        B．[image: image10.jpg]


           C．[image: image11.jpg]


            D．[image: image12.jpg]



5. 如图，AD∥BE∥CF，直线l1、l2这与三条平行线分别交于点A、B、C和点D、E、F．已知AB=1，BC=3，DE=2，则EF的长为（　　）  

A．
4
         B．5
              C．6
                D．8

6. 如图，小雅家（图中点O处）门前有一条东西走向的公路，经测得有一水塔（图中点A处）在距她家北偏东60°方向的500米处，那么水塔所在的位置到公路的距[image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




离AB是（　　）
A．250米     B．250[image: image14.jpg]


米      C．[image: image15.jpg]500



[image: image16.jpg]


米      D．500[image: image17.jpg]


米
7. 如图，圆锥的底面半径r为6cm，高h为8cm，则圆锥的侧面积为（　　）
A．30πcm2       B．48πcm2        C．60πcm2        D．80πcm2
[image: image1.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)





8. 已知二次函数y=（x﹣h）2+1（h为常数），在自变量x的值满足1≤x≤3的情况下，与其对应的函数值y的最小值为5[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，则h的值为（　　）
A．1或﹣5     B．﹣1或5      C．1或﹣3      D．1或3
9. 如图，将线段AB绕点O顺时针旋转90°得到线段A′B′，那么
A（﹣2，5）的对应点A′的坐标是（　　）
A．（5，2）    B．（2，5）      C．（2，﹣5）    D．（5，﹣2）
[image: image135.png]



[来源:Zxxk.Com]
10. 如图，在矩形ABCD中，E是AD边的中点，BE⊥AC，垂足为点F，连接DF，分析下列四个结论：①△AEF∽△CAB；②CF=2AF；③DF=DC；④tan∠CAD=[image: image19.png]


.其中正确的结论有（　　  ）
A．4个
        B．3个
         C．2个
           D．1个
第二卷（非选择题     共90分）

二、填空题:本大题共8小题，共32分，只要求填写最后结果，每小题填对得4分．
11. 已知反比例函数y=[image: image20.png]


（k为常数，k≠[image: image21.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




0）的图象位于第一、第三象限，[image: image22.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




写出一个符合条件的k的值为　    　．
12. 抛物线y=x2+2x+m﹣1与x轴有两个不同的交点，则m的取值范围是  

13. 在﹣2，﹣1，0，1，2这五个数中任取两数m，n，则二次函数
y=（x﹣m）2+n的顶点在坐标轴上的概率为           

14. 如图，△OAB与△OCD是以点O为位似中心的位似图形，相似比为1：2，∠OCD=90°，CO=CD．若B（1，0），则点C的坐标为             

[image: image136.jpg]



[image: image137.jpg]


15. 如图，航拍无人机从A处测得一幢建筑物顶部B的仰角为30°，测得底部C的俯角为60°，此时航拍无人机与该建筑物的水平距离AD为90米，那么该建筑物的高度BC约为　        　米．
16. 如图，以AB为直径，点O为圆心的半圆经过点
C，若AC=BC=[image: image23.jpg]


，则图中阴影部分的面积是     
17．如图，已知菱形OABC的顶点O（0，0），
B（2，2），若菱形绕点O逆时针旋转，每秒旋转
45°，则第60秒时，菱形的对角线交点D的坐标

为         
18. 如图，分别用火柴棍连续搭建正三角形和正六边形，公共边只用一根火柴棍．如果搭建正三角形和正六边形共用了2016根火柴棍，并且正三角形的个数比正六边形
的个数多6个，那么能连续搭建正三角形的个数是           
[image: image138.png]



三、解答题:本大题共6小题，共58分。解答要写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤）

19. (本题满分7分，第⑴题3分，第⑵题4分)

（1）计算：
[image: image24.wmf]2
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（2）先化简，再求值：
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，其中m是二次函数
[image: image26.wmf]3
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顶点的纵坐标．
20. (本题满分6分)  一个不透明的袋中装有20个只有颜色不同的球，其中5个黄球，
8个黑球，7个红球．
（1）从袋中摸出一个球是黄球的概率；
（2）现从袋中取出若干个黑球，搅匀后，使从袋中摸出一个球是黑球的概率是[image: image27.png]


，求从袋中取出黑球的个数．
21. (本题满分7分) 南沙群岛是我国固有领土，现在我南海渔民要在南沙某海岛附近进行捕鱼作业，当渔船航行至B处时，测得该岛位于正北方向20（1+
[image: image28.wmf]3

）海里的C处，为了防止某国还巡警干扰，就请求我A处的鱼监船前往C处护航，已知C位于A处的北偏
东45°[image: image29.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




方向上，A位于B的北偏西30°的方向上，求A、C之间的距离．
[image: image139.jpg]



22. (本题满分8分) 某地区2014年投入教育经费2500万元，2016年投入教育经费
3025万元．
（1）求2014年至2016年该地区投入教育经费的年平均增长率；
（2）根据（1）所得的年平均增长率，预计2017年该地区将投入教育经费多少万元．
23. (本题满分10分) 如图，点O在∠APB的平分线上，⊙O与PA相切于点C．
（1）求证：直线PB与⊙O相切；
（2）PO的延长线与⊙O交于点E．若⊙O的半径为3，PC=4．求弦CE的长．
24. (本题满分10分) 如图，在平面直角坐标系中，直线AB与x轴交于点B，与y轴交于点A，与反比例函数
[image: image30.wmf]m
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的图象在第二象限交于点C，CE垂直于x轴，垂足为点E，
[image: image31.wmf]1
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，OB=4，OE=2.
（1）求反比例函数的解析式；[来源:Zxxk.Com]
（2）若点D是反比例函数图象在第四象限上的[image: image32.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




点，过点D做DF垂直于y轴，垂
足为点F，连接OD、BF，如果
[image: image33.wmf]4
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，求点D的坐标．

25. (本题满分10分)如图，已知点O (0，0)，A (－5，0)，B (2，1)，抛物线
[image: image34.wmf]1
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(h为常数)与y轴的交点为C。
  (1) 抛物线
[image: image35.wmf]l

经过点B，求它的解析式，并写出此时抛物线
[image: image36.wmf]l

的对称轴及顶点坐标；
  (2)设点C的纵坐标为
[image: image37.wmf]C

y

，求
[image: image38.wmf]C
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的最大值，此时抛物线
[image: image39.wmf]l

上有两点
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与
[image: image44.wmf]2
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的大小；
[image: image140.png]


  (3)当线段OA被
[image: image45.wmf]l

只分为两部分，且这两部分的比是1：4时，求h的值。
2016－2017学年第一学期期末考试
九年级数学答案与评分标准

一．1. C    2. D   3. D   4. B   5. C   6. A   7. C  8. B   9. A   10. B 
二．11. 1（只要是大于0的正数都对）   12. m＜2  13.
[image: image46.wmf]5
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   14. （1，1）   15. 120[image: image47.jpg]


 16. 
[image: image48.wmf]4

p

  17. （﹣1，﹣1）   18. 292
三．19. (1) 解：原式=4﹣（2﹣[image: image49.png]


）+1﹣3×[image: image50.png]


﹣2  ……………………………2分
=4﹣2+[image: image51.png]


+1﹣[image: image52.png]


﹣2=1．…………………………………3分
（2）解：原式=
[image: image53.wmf]m
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      ……………………………………2分
    ∵二次函数
[image: image54.wmf]3
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顶点的纵坐标是（-2，-3）． ………………3分
∴m=-3，
∴原式= m=-3．   ……………………………………………………………4分
20. 解：（1）∵一个不透明的袋中装有20个只有颜色不同的球，其中5个黄球，8个黑球，7个红球，
∴从袋中摸出一个球是黄球的概率为：[image: image55.png]


=[image: image56.png]


；………………………………2分
[image: image141.jpg]


（2）设从袋中取出x个黑球，
根据题意得：[image: image57.png]8-x
20 - x




=[image: image58.png]


，………………………………3分[来源:学|科|网Z|X|X|K]
解得：x=2，         ……………………………………4分
经检验，x=2是原分式方程的解，
∴从袋中取出黑球的个数为2个．……………6分
21. 解：如图，作AD⊥BC，垂足为D，
由题意得，∠ACD=45°，∠ABD=30°．………………1分
设CD=x，在Rt△ACD中，可得AD=x，
在Rt△ABD中，可得BD=
[image: image59.wmf]3

x，………………………2分
又∵BC=20（1+
[image: image60.wmf]3

），CD+BD=BC，
即x+
[image: image61.wmf]3

x=20（1+
[image: image62.wmf]3

），  ……………[image: image63.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




…………………………………4分
解得：x=20，   ……………………………………………………………………5分
∴AC=
[image: image64.wmf]2

x=20
[image: image65.wmf]2

（海里）．………………………[image: image66.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




……………………6分
答：A、C之间的距离为20
[image: image67.wmf]2

海里．…………………………………7分
22. 解：设增长率为x，根据题意2015年为2500（1+x）万元，2016年为2500（1+x）（1+x）万元．
则2500（1+x）（[image: image68.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




1+x）=[image: image69.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




3025，……………………………………………2分
解得x=0.1=10%，或x=﹣2.1（不合题意舍去）．………………………4分
答：这两年投入教育经费的平均增长率为10%． ………………………5分
（2）3025×（1+10%）=3327.5（万元）．………………………………7分
故根据（1）所得的年平均增长率，预计2017年该地区将投入教育经费
3327.5万元． ………………………………………………………………8分
23. 解：（1）证明：连接OC，作OD⊥PB于D点．
∵⊙O与PA相切于点C，        ∴OC⊥PA．………………2分
[image: image142.jpg]4N



∵点O在∠APB的平分线上，OC⊥PA，OD⊥PB，
∴OD=OC．   [image: image70.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




   ∴直线PB与⊙O相切；……………4分
（2）解：设PO交⊙O于F，连接CF．
∵OC=3，PC=4，∴PO=5，PE=8．
∵⊙O与PA相切于点C，    ∴∠PCF=∠E．
又∵∠CPF=∠EPC，       ∴△PCF∽△PEC，……6分
∴CF：CE=PC：PE=4：8=1：2．[来源:Zxxk.Com]
∵EF是直径，         ∴∠[image: image71.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




ECF=90°．………………7分
设CF=x，则EC=2x．
则x2+（2x）2=62，     解得x=
[image: image72.wmf]3
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．………………9分
则EC=2x=
[image: image73.wmf]3
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．   [image: image74.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




   ………………………………10分
24. (本题满分9分)

解：（1）∵OB=4，OE=2，      ∴BE=OB+OE=6，
∵CE⊥x轴，       ∴∠CEB=90°，…………………………………………1分
在Rt△BEC中，
∵
[image: image75.wmf]1
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，
∴
[image: image76.wmf]1
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，即
[image: image77.wmf]1
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CE

，解得CE=3，………………………………………2分
结合图象可知C点的坐标为（-2,3），
将C（-2,3）代入反比例函数解析式可得
[image: image78.wmf]3=
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m

，解得m=
[image: image79.wmf]-

6，………………3分
∴该反比例函数解析式为
[image: image80.wmf]6

y=

x

-

．………………………………………………4分
（2）∵点D在反比例函数y=﹣
[image: image81]第四象限的图象上，
∴设点D的坐标为（n，
[image: image82.wmf]n

6

-

）（n＞0）．
在Rt△AOB中，∠AOB=90°，OB=4，tan∠ABO=
[image: image83.wmf]2

1

，
∴OA=OB•tan∠ABO=4×
[image: image84.wmf]2

1
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∵S△BAF=
[image: image85.wmf]2

1

AF•OB=
[image: image86.wmf]2
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（OA+OF）•OB=
[image: image87.wmf]2
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（2+
[image: image88.wmf]n

6

）×4=4+
[image: image89.wmf]n

12

．…………7分
∵点D在反比例函数y=
[image: image90.wmf]x
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第四象限的图象上，
∴S△DFO=
[image: image91.wmf]2

1

×|﹣6|=3．…………………………………………………………8分
∵S△BAF=4S△DFO ，      ∴4+
[image: image92.wmf]n

12

=4×3，
解得：n=
[image: image93.wmf]2
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，……………………………………………………………………9分
经验证，n=
[image: image94.wmf]2

3

是分式方程4+
[image: image95.wmf]n

12

=4×3的解，
∴点D的坐标为（
[image: image96.wmf]2
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，﹣4）．………………………………………………10分
25.解：（1）把
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       ∴解析式为：
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       ∴对称轴为：
[image: image102.wmf]2
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      （2）点
[image: image104.wmf]C
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      ∴当
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有最大值为1．…………………………5分
      此时，抛物线
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[image: image113.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




时，
[image: image114.wmf]y
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     （3）把线段OA分1：4两部分的点是
[image: image121.wmf])
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∴
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